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У публікації розглянуто вплив регіональних проявів погіршення природних умов (вологозабезпечення та 

несприятливих термічних параметрів) на ведення сільського господарства. Продемонстровано розбалансовану 

структуру земельних угідь на регіональному і рівні територіальних громад як причину неврівноваженого 

природокористування, емісії парникових газів, відсутності виважених пропорцій територіального розвитку. 

Запропоновано алгоритм заходів щодо створення оптимізаційних моделей землекористування і ландшафтно-

екологічної оптимізації території. 
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Постановка науково-практичної проб-
леми актуальність та новизна дослідження. 

Тенденції глобального потепління все чіткіше 

проявляються наприкінці ХХ на початку ХХІ 

століть і призводять до ряду несприятливих як 

глобальних, так і регіональних змін, серед яких: 

- підвищенні глобальної температури пла-

нети на 0,70 С, температури Європейського 

континенту на 1,00 С, температури в 

Україні на 1,50 С; 

- зростанні кількості опадів переважно зли-

вового характеру, які менш ефективно зас-

воюються земною поверхнею; 

- погіршенні умов природного вологозабез-

печення ґрунтів та ведення сільського гос-

подарства; 

- скорочення водності річок та  запасів під-

земних вод; 

- зростанні обсягів води, яку використо-

вують для зрошення; 

- зростанні площ аридизованих ландшафтів; 

- скороченні продуктивності агро- і природ-

них ландшафтів; 

- зменшенні врожайності сільськогоспо-

дарських культур; 

- зростанні дефіциту продовольчої продук-

ції. 

Цей взаємозалежний перелік можна про-

довжити, однак небезпека перерахованих змін 

заставляє обґрунтовувати і реалізовувати анти-

кризову програму заходів на локальному рівні 

– рівні територіальних громад, адміністратив-

них районів. До найважливіших завдань науко-

вого супроводу проблеми водозабезпеченості 

територіє є обґрунтування наукових засад вод-

ної безпеки, базовою складовою яких на регіо-

нальному рівні є проведення аналізу та оцінки 

стану розробити науково-практичні засади 

управління водними ресурсами  за басейновим 

принципом та удосконалення системи моніто-

рингу вод. 

Земельні ресурси є головними ресурсами 

України. На їх частку у вартості структури 

природних ресурсів припадає понад – 70%, 

другу позицію займають водні ресурси, хоча 

Україну відносять до держав з низькою забезпе-

ченістю водних ресурсів [12]. Водокористу-

вання в умовах інтенсивного сільськогоспо-

дарського виробництва акцентує увагу на водо-

забезпеченні останнього без особливих втрат 

водного територіального  балансу. Як цього 

досягти ? 

Зв’язок теми з важливими науково-
практичними завданнями. Матеріали публі-

кації враховують базові завдання Водної стра-

тегії України [9], програми розвитку водного 

господарства та водно-екологічного оздоров-

лення природного середовища Тернопільської 

області на 2022-2024[8], інтегруючу тему ка-

федри геоекології ТНПУ «Оптимізація екосис-

темних послуг у природно-господарських, у то-

му числі річково-басейнових системах на заса-

дах сталого розвитку – як важлива інвестиція 

підтримання природних процесів у довкіллі, 

добробуту та рівня життя населення» Держав-

ний реєстраційний номер: 0124U001851 [11]. 
Аналіз останніх публікацій за темою 

дослідження. Проблемі кліматичних змін за 

останні роки присвячена низка як зарубіжних, 

так і вітчизняних публікацій вчених, Зокрема 

Рамкова конвенція ООН дає тлумачення понят-

тю кліматичних змін як таких, що «обумовлені 

діяльністю людини, породжені змінами глоба-

льної атмосфери і накладаються на природне 

коливання клімату…» [10]. Розрахункові дані 

отримані в рамках Європейського проекту FP-6 

ENSEMBLES з роздільною здатністю 25 км. У 

публікації В.  Балабух  висвітлено головні проя-

ви регіональних змін клімату у Тернопільській 

області за сучасний період на фоні глобальних 

кліматичних змін. Встановлено  особливості 

зміни термічного режиму, режиму зволоження 
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та екстремальних явищ погоди у період з 1961 

по 2010 рр.. [1]. Стаття С. Кричевської, Н. Гна-

тюк, Т. Шпиталь (2014 р) присвячена розробці 

можливих сценаріїв кліматичних умов для те-

риторії Тернопільської області в ХХІ ст. за до-

помогою одного з основних сучасних підходів 

до вивчення кліматичних змін на перспективу – 

ансамблів регіональних кліматичних моделей 

[5]. Причини, наслідки і шляхи протидії кліма-

тичним змінам проаналізовані у публікації 

М. Приходька [7]. І. Барна, О. Софінська у 

своїй статті за 2022 рік встановили регіональні 

тренди зміни кліматичних параметрів за пора-

ми року [2]. Тенденції змін волозабезпеченості 

території України і на її фоні Тернопільської 

області представлені у публікації М,І. Рома-

ненка [13]. 
Мета, завдання та методи дослідження. 

Виходячи з необхідності обґрунтування підтри-

мання безпечного водного балансу території в 

умовах регіональних проявів кліматичних змін 

у статті поставлено такі завдання: 
- проаналізувати причини і визвані ними 

наслідки і тенденції змін водозабезпече-

ності території; 
- обґрунтувати заходи з підтримання безпеч-

ного режиму водного балансу території. 
Методологічною основою дослідження є 

системний підхід до аналізу водозабезпечення і 

водокористування, згідно якого водозабезпече-

ність адміністративно-територіальних утворень 

повинна реалізовуватись комплексом заходів за 

участі місцевих природних і соціальних ресур-

сів. В основі цих заходів – розробка 

оптимізаційної моделі землекористування як 

основи узгодженого природокористування. 
Виклад результатів дослідження. Збе-

реженню і підтриманню водного балансу тери-

торії в умовах зміни клімату сприятиме реаліза-

ція на практиці стратегії сталого природокори-

стування. Згідно з базовими положеннями стра-

тегії першочерговими критеріями збалансова-

ного розвитку будь якого регіону у складних 

умовах мають бути антропоекологічний – забе-

зпечення здорового природного середовища 

проживання людей і природоохоронний – за-

безпечення умов щодо ефективного збережен-

ня і відтворення біотичного і ландшафтного різ-

номаніть. Станом на 2024 рік  у розроблених і 

затверджених на відповідних рівнях програмах 

розвитку обласного регіону не простежується 

першочерговість природоохоронного і антро-

поекологічного пріоритетів. Такий стан речей 

можна довести на цифрах розвитку природо-

охоронної сфери (заповідність території сягає 

10 % проти 11.5% зазначених у національних 

програмах). Про  ступінь сприятливості при-

родних умов середовища проживання громадян 

свідчить ускладнений стан геоекологічної ситу-

ації регіону (низька частка природної рослин-

ності, сумнівна якість поверхневих вод, відсут-

ність належних комплексних зелених зон у 

більшості міст і сільських населених пунктів, 

невпорядкованість сміттєзвалищ у новостворе-

них територіальних громадах тощо). У регіо-

нальних доповідях про стан навколишнього се-

редовища природоохоронний аспект розгляда-

ється у п’ятому розділі, антропоекологічні мо-

тиви простежуються опосередковано, незва-

жаючи на їх першочерговий пріоритет для ре-

гіонального розвитку. 

Провідний вид природокористування по-

винен враховувати головний ресурс досліджу-

ваної території. В умовах України, як і Терно-

пільської області цим ресурсом є земельні ресу-

рси. Питання тільки у тому, як оптимально їх 

використовувати. Проведений аналіз структури 

землекористування на регіональному і місце-

вих рівнях показав вкрай її розбалансування. На 

рис.1 наведено структуру землекористування 

Борсуківської сільської територіальної грома-

ди, як типовий варіант територіальних громад 

(рис.1).  

Низька частка угідь під природною рос-

линністю в межах області, адміністративних 

районів і територіальних громад сприяють пос-

тупленню в атмосферу значної кількості парни-

кових газів від орних земель. Натомість особли-

во важливу роль відграють екологічно стабільні 

угіддя, до яких відносять пасовища і сіножаті, 

багаторічні насадження, ліси, землі під водою 

та болотами. Тобто, будь-які природні території 

формують навколо себе сприятливі мікрокліма-

тичні, санітарні та екологічні умови. Структура 

земельного фонду області демонструє також 

високу с/г освоєність. Сільськогосподарські 

угіддя займають площу у 1046,2 тис. га ( 76,0 

2%) [14]. Ліси і інші лісовкриті площі представ-

лені на площі 201,7 тис. га (15,0 3%), що свід-

чить про невисокий рівень залісненості області, 

яка приурочена до зони широколистяних лісів. 

Луки, пасовища і сіножаті займають площу у 

171,7 тис. га (12,3%). Території, що вкриті по-

верхневими водами займають 19,3 тис. га 

(1,0%). Землі без рослинного покриву або з 

незначним рослинним покривом (піски, яри, 

землі, зайняті зсувами, щебенем, галькою, голи-

ми скелями) -  18,5 тис. га (1,36%). Загалом 

частка угідь з природною рослинністю склала 

29,7%, частка антропогенних угідь – 70,3%. В 

межах території обласного регіону дана про-

порція виглядає наступно: 8% /60%/ 32%. Вод-

ночас, за проведеними розрахунками, проду-

кування парникових газів земельними угіддями 
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області  на 1 млн. т переважають їх поглинання 

природною рослинністю. 
 

 

Рис.1. Структура земельних угідь Борсуківської територіальної громади [15] 
 

Провідні зарубіжні екологи обґрунтували 

певні пропорції у землекористуванні, досягнен-

ня яких передбачає збалансоване, безпечне ви-

користання земельних ресурсів, що гарантува-

тиме екологічну рівновагу на досліджуваній те-

риторії. Для досягнення цього балансу 10% те-

риторії необхідно делегувати для промислового 

виробництва, розвитку виробничої інфраструк-

тури та функціонування населених пунктів з 

дорожньою мережею, лініями електро-, газопо-

стачання. Аналіз структури землекористування 

адміністративно-територіальних утворень Тер-

нопільської області свідчить про дотримання 

цієї вимоги на обласному, адміністративно-

районному, низових рівнях територіальних гро-

мад, старостинських округів. 30% (44% у на-

ших умовах) території необхідно делегувати 

рільництву для забезпечення населення про-

дуктами харчування. На решті 60% (46%) те-

риторії варто зберігати місцеві природні ланд-

шафти для підтримання екологічної рівноваги в 

регіоні, розвитку лісового, лучно-пасовищного 

та водного господарства, відпочинку і туризму.  

Зарегульованість річкового стоку також 

спричиняє втрати води від збільшення випа-

ровування з розширеної площі водного дзерка-

ла. Оптимальна зарегульованість спрямована 

на регуляцію гідрологічного режиму річок та 

зняття повеневих і паводкових пікових наванта-

жень.  

Важливою ланкою проблеми регіональ-

них змін клімату є оцінка зміни агрокліматич-

них умов вирощування сільськогосподарських 

культур та впливу цих змін на їхню продук-

тивність. Сільське господарство є найбільш 

вразливою галуззю економіки до коливань та 

змін клімату не лише в України, але і у Терно-

пільській області, як аграрному регіоні. Врахо-

вуючи інерційний характер сільського госпо-

дарства та залежність його ефективності від по-

годних умов, уже зараз необхідно прийняття 

своєчасних та адекватних рішень щодо склад-

них проблем, обумовлених температурними 

змінами (рис.2). В зв'язку з очікуваним підви-

щенням температури повітря Північної півкулі 

продовольча безпека Тернопільщини в значній 

мірі буде залежати від того, наскільки ефекти-

вно адаптується сільське господарство до май-

бутніх змін клімату. Це передбачає завчасну 

оцінку впливу очікуваних змін клімату на агро-

кліматичні умови вирощування сільськогоспо-

дарських культур [14]. 

Сучасне потепління викликає значну змі-

ну агрокліматичних умов росту, розвитку та 

формування продуктивності сільськогоспо-

дарських культур. Воно супроводжується істот-

ним підвищенням температури повітря у зимові 

місяці, збільшенням кількості тривалих відлиг, 

часового зрушення розвитку природних проце-

сів, змінами тривалості сезонів року, подовжен-

ням безморозкового періоду та тривалості веге-

таційного періоду сільськогосподарських куль-

тур, збільшенням теплозабезпеченості вегета-

ційного періоду, деяким покращенням волого-

забезпеченості. Можливе зростання частоти 

екстремальних погодних явищ, загальне зни-

ження вологості ґрунтів та зменшення їхньої 

родючості. Разом з тим, основною особливістю 

потепління стала нерівномірність випадіння 

опадів за окремі періоди року, що призвело до 

збільшення посушливих явищ. Посухи нерідко 

співпадають з суховіями, спричиняючи пош-

кодження рослин у різних фазах розвитку та 

зменшують їхню продуктивність [18].  

Кліматичний режим кожного регіону фо-

рмується як синтез особливостей температури, 

вологості, опадів, вітру, які базуються на зако-

номірностях розподілу радіаційного, теплового 
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та водного балансів і впливу атмосферної цир-

куляції. Погіршення умов природного волого-

забезпечення ґрунтів та ведення сільськогоспо-

дарського виробництва наведені на рис.3. Райо-

нування умов вологозабезпечення, продемонст-

ровані на картосхемах визначають чітку тен-

денцію до його зменшення  в Україні загалом, і 

Тернопільщині зокрема. Річний кліматичний 

баланс в Україні станом на 1990 рік коливається 

від дуже вологого у Карпатському регіоні і час-

тині півночі Полісся, то у 2050 році його роз-

поділ зазнає істотних змін. Дуже вологий кліма-

тичний річний баланс збережеться лише у 

гірській частині Карпат, Тернопільщина перей-

де від вологого до недостатньо вологого у пів-

денно-східній її частині, а з часом за прогнозом 

2100 року до недостатньо вологого балансу на 

більшій своїй території. У той же час близько 

55% південно-східним регіонам загрожує сухий 

і дуже сухий кліматичний річний баланс. По-

шуки відповіді на небезпечні кліматичні зміни 

необхідно вести вже сьогодні, націливши нау-

кові дослідження  на обґрунтування положень 

нової водно-кліматичної політики на держав-

ному та регіональному рівнях. Якщо донедавна 

ми скептично ставились до можливостей об-

воднення південних регіонів України за раху-

нок Дунайсько-Південно-Бузько-Дніпровської 

водопостачальної іригаційної системи, то на 

недалеку перспективу цей проект може бути 

визнаний як найперспективніший. В «конти-

нентальній» частині України важливо модерні-

зувати систему ставків та осушувальних меліо-

ративних каналів у напрямку зменшення випа-

ровуваності. Важливу роль при цьому необхід-

но віднести лісомеліоративним заходам. 

Повернемось знову на рівень територіа-

льних громад. Оптимізація земле - і природоко-

ристування необхідно розглядати як основне 

завдання покращення землі і вологозабезпечен-

ня. Розорюваність територіальних громад, річ-

ково-басейнових систем доцільно звести до 

науково-обґрунтованих норм: не більше 44% 

для громад та 49% для річкових басейнів.  Про-

ведені нами дослідження структур землекорис-

тування річкових басейнів Джурина, Нічлави, 

Гнізни, десятків територіальних громад [14] 

дають можливість довести їх надмірну сільсь-

когосподарську освоєність та необхідність до-

сягнення оптимальної структури земельних 

угіль. Ось для прикладу наведемо оптимізацій-

ну модель структури  земельних угідь для відо-

мої нам Борсуківської територіальної громади 

Тернопільщини (рис.4).  
 

 
Рис.2. Тенденція температурних змін в Україні з 1935 по 2015 роки 

 

Виявляється, якщо взяти до уваги про-

дуктивні землі територіальних громад для їх 

використання в орному землеробстві, то ними 

зайнято у територіальних громадах від 40 до 

60% земельних угідь. А малопродуктивні земе-

льні угіддя успішно виконуватимуть роль зе-

мель під лісом, під луками і пасовищами, са-

дами, під водою. Водночас збільшення площі 

лісів на 10% дає прибавку 4% опадів місцевого 

походження. Враховуючи наявність значної 

частки еродованих і низькопродуктивних зе-

мель їх доцільно перевезти під заліснення, залу-

ження, закладку садів, а в сприятливих умовах 

і під виноградники. Такі заходи сприятимуть 

скороченню частки орних земель, зростанню 

частки лісів, луків, пасовищ, а відтак і вирішен-

ню головного завдання – оптимізації структури 

землекористування відповідно до науково-

обґрунтованих норм. Скороченою буде емісія 

парникових газів, які провокують парникові 

ефекти, урівноважуватиметься водний баланс 

території, покращаться природні умови прожи-
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вання населення, його  просторовий і психоло-

гічний комфорти. 
 

 

Рис.3. Оцінка та районування умов вологозабезпечення території України [13] 

 

Рис. 4. Оптимізаційна модель структури землекористування земельних угідь Борсуківської 
територіальної громади Тернопільської області [14] 

Висновки та перспективи використан-
ня результатів дослідження. Підвищення або 

стабілізація  ступеня зволоженості територій в 

умовах глобальних і регіональних кліматичних 

змін стає важливою науково-прикладною проб-

лемою, вирішення якої потребує розробки та 

впровадження стратегічних завдань сталого 

розвитку на рівнях обласних, адміністративно-

районних територіальних утворень, рівні тери-

торіальних громад, старостинських округів. 

Врахування пріоритетних критеріїв розвитку 

територіальних утворень є першим етапом оп-

тимізації природокористування цих адміністра-

тивно-територіальних утворень. Другим ета-
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пом ландшафтно-екологічної оптимізації тери-

торій виступає обґрунтування співвідношень 

природних і антропогенізованих земельних 

угідь. Оптимізація земельних угідь сприятиме 

невиснажливому природокористуванню і врів-

новаженню базових природних процесів з 

антропогенними. На перспективу передбачаємо 

створення оптимізаційних моделей землеко-

ристування для усіх територіальних громад 

області, що оптимізуватиме розвиток природ-

но-господарських систем. 
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Abstract: 
Lyubomyr TSARYK, Petro TSARYK. REGIONAL MANIFESTATIONS OF THE DETERIORATION OF THE 

NATURAL CONDITIONS OF HEAT AND MOISTURE SUPPLY OF THE TERRITORY IN THE CONDITIONS OF 

MAINTAINING THE SUSTAINABLE FUNCTIONING OF ECONOMY SYSTEMS IN THE TERRITORY OF 

TERNOPIL REGION 

The publication examines the influence of regional manifestations of the deterioration of natural conditions (moisture 

supply and unfavorable thermal parameters) on agricultural management. Global climate changes are superimposed by regional 

manifestations of adverse processes, such as the emission of greenhouse gases generated by an unbalanced land structure, in 

which we observe an excessive share of arable land. Excessive plowing of the territory leads to increased production of 

greenhouse gases by arable land, which complicates the manifestation of the greenhouse effect at the local level. Data on the 

structure of land plots of Ternopil region and Borsukiv territorial community are given. 

Attention is drawn to the map scheme of changes in the moisture supply of the territory of Ukraine, according to which 

a very wet climatic annual balance will be preserved only in the mountainous part of the Carpathians, Ternopil region will go 

from wet to insufficiently wet in its southeastern part, and over time, according to the forecast of 2100, to an insufficiently wet 

balance in the greater its territory At the same time, about 55% of the southeastern regions are threatened by dry and very dry 

climatic annual balance. According to the authors, the search for ways to solve the problem can be found in the optimization of 

land use. The algorithm of the optimization model is prescribed in the methodology of Professor Mykhailo Grodzynskii and 

consists in determining and ranking the development priorities of the research area and achieving a scientifically justified ratio 

between natural and anthropogenic land areas. Based on the materials of the Borsukiv territorial community, an optimization 

model of land use was created, according to which it is proposed to reduce the share of arable land from 65% to 45% due to the 

removal of heavily eroded and poorly productive lands from the arable wedge and their transfer to liming and afforestation, the 

share of which in the land use structure of the territorial community increased respectively 21% and 23%. Such optimization 

measures will ensure the transition from the emission of greenhouse gases by land to their assimilation by forest and meadow 

vegetation. Increasing the share of forests by 14% will contribute to a 5% increase in precipitation of local origin, which is 

especially important for stabilizing the water balance of the territory. An increase in the share of natural vegetation will 

contribute to the maintenance of ecological balance, restoration of biotic and landscape diversity, improved water balance, and 

natural living conditions of the population.Increasing or stabilizing the degree of humidification of territories under the 

conditions of global and regional climate changes is becoming an important scientific and applied problem, the solution of 

which requires the development and implementation of strategic tasks of sustainable development at the levels of regional, 

administrative and district territorial entities, the level of territorial communities, Starosty districts. Taking into account the 

priority criteria for the development of territorial entities is the first stage of optimizing the use of nature in these administrative-

territorial entities. The second stage of the landscape and ecological optimization of territories is the substantiation of the ratio 

of natural and anthropogenic lands. Land optimization will contribute to tireless use of nature and the balancing of basic natural 

processes with anthropogenic ones. In the future, we envisage the creation of optimization models of land use for all territorial 

communities of the region, which will optimize the development of natural and economic systems. 

Keywords: regional manifestations of climatic conditions, land use structure, optimization, territorial community. 
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